
Εβδομάδα Μουσειακής Αγωγής 

Δράση «Γονείς και παιδιά στο Μουσείο» 

Μεσαιωνικό Μουσείο Κύπρου- Κάστρο Λεμεσού, 19 Μαΐου 2017 

 

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού κήρυξε και φέτος «Εβδομάδα Μουσειακής Αγωγής» 
από τις 15 μέχρι τις 19 Μαΐου 2017 με την ευκαιρία της «Διεθνούς Ημέρας Μουσείων» (18 
Μαΐου). Μέσα σε αυτό το πλαίσιο και για τη προώθηση των στόχων της Μουσειακής Αγωγής, 
διοργανώθηκαν εκπαιδευτικές εκδηλώσεις εμπνευσμένες από τα εκπαιδευτικά προγράμματα 
Μουσειακής και Εικαστικής Αγωγής του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.  

Την Παρασκευή 19 Μαΐου 2017 εφαρμόστηκε στο Μεσαιωνικό Μουσείο Κύπρου – Κάστρο 
Λεμεσού, από τις Συμβούλους Μουσειακής Αγωγής Λεμεσού, Διαμάντω Σολομωνίδου-
Ζησιμίδη και Όλγα Οικονομίδου, το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Μες του κάστρου τη 
σιγή…ιστορία ν’ ακουστεί», με τη συμμετοχή  παιδιών των Δ΄ τάξεων του ΚΒ΄ Δημοτικού 
Σχολείου Λεμεσού μαζί με μέλη της οικογένειάς τους και των εκπαιδευτικών τους Ιωάννας 
Αγαθοκλέους, Μύριας Νικολάου και Χριστόφορου Χριστοφόρου.   

Στα πλαίσια της καινοτόμου αυτής δράσης, γονείς, παππούδες, γιαγιάδες, παιδιά και 
εκπαιδευτικοί έκαναν ένα νοερό ταξίδι πίσω στο χρόνο για να γνωρίσουν την ιστορία του 
Κάστρου Λεμεσού. Με οδηγό τη φαντασία, ξετύλιξαν το νήμα της ιστορίας ενός γενναίου 
ιππότη και μιας καλόκαρδης πριγκίπισσας. Ανακάλυψαν οικόσημα, όπλα, πανοπλίες, πολεμικές 
μηχανές, κανόνια και άντλησαν πληροφορίες για τη ζωή των ιπποτών. Υποδυόμενοι ρόλους και 
λύνοντας γρίφους, μέσα σε ένα κλίμα συνεργασίας και  χαράς, έφεραν σε πέρας μια αποστολή 
περνώντας μέσα από διάφορα μέρη του Κάστρου.  Στο τέλος τα παιδιά ντυμένα σαν ιππότες και 
πριγκίπισσες με τη συνοδεία μελών της οικογένειάς τους έλαβαν μέρος σε ένα μεσαιωνικό 
γλέντι με χορό και μουσική.  

 

 

Μετά το τέλος του εκπαιδευτικού προγράμματος, δόθηκε σε  κάθε οικογένεια ως αναμνηστικό 
δώρο μια γλάστρα με βασιλικό και λεβάντα, αρωματικά φυτά που βρίσκονται και στην αυλή του 
Κάστρου Λεμεσού.  

Η δράση «Γονείς και παιδιά στο Μουσείο» άφησε τις καλύτερες εντυπώσεις τόσο στα παιδιά 
όσο και στους γονείς και τους/τις  εκπαιδευτικούς.  Μετά το τέλος της εκδήλωσης, τα παιδιά 
ανέφεραν ότι χάρηκαν την παρουσία και ενεργητική συμμετοχή μελών της οικογένειάς τους στο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα, ενώ γονείς εξέφρασαν τον ενθουσιασμό τους για την ευκαιρία που 
τους δόθηκε να συνυπάρξουν δημιουργικά μαζί με τα παιδιά τους σε ένα μουσειακό χώρο τον 
οποίο και γνώρισαν. Παραθέτουμε αποσπάσματα από τις εντυπώσεις των συμμετεχόντων όπως 
αυτές καταγράφηκαν στο Λεύκωμα Εντυπώσεων του εκπαιδευτικού προγράμματος. 

 

 



• «Σήμερα με εξέπληξε θετικά το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού!  Δεν ήξερα ότι 
προσφέρει τόσο αξιόλογα προγράμματα για τα παιδιά! Νόμιζα ότι τέτοια 
προγράμματα προσφέρονται μόνο σε πιο αναπτυγμένες χώρες της Ευρώπης. Ένιωσα 
ευρωπαίος πολίτης! Ένιωσα όμως και ντροπή γιατί σήμερα κλείνω τα 45 γενέθλιά μου 
και πρώτη φορά μπαίνω σε αυτό το μουσείο! Σας ευχαριστούμε πολύ!» (Γιώργος 
Γεωργίου, γονιός). 

• Ήταν μια μοναδική εμπειρία μαζί με τα παιδιά και τους γονείς. Εκτός του ότι 
περάσαμε όμορφα, είχαμε μελετήσει τις αίθουσες του μουσείου στις οποίες κάποιες 
παιδιά και γονείς επισκέπτονταν για πρώτη φορά. Η κάθε ομάδα παιδιών και γονιών 
είχε την δική της αποστολή για να επιλυθεί ένας γρίφος. Τα παιδιά χάρηκαν γιατί κατά 
τη διάρκεια της περιπέτειάς τους ταξίδευαν μέσα στο χρόνο συνοδευόμενα με το δικό 
τους άρωμα, φτιαγμένο από αρωματικά φυτά του κάστρου που τους δόθηκε στην 
έναρξη του προγράμματος.  Με το τέλος του προγράμματος μετέφεραν μαζί τους τις 
«μυρωδιές» του μουσείου μαζί με ένα γλαστράκι από αρωματικά βότανα που 
περιποιήθηκαν αργότερα στο σχολείο και στο σπίτι τους. Οι γονείς έφυγαν 
ενθουσιασμένοι από το Μουσείο και με τις καλύτερες εντυπώσεις από το πρόγραμμα 
αυτό» (Ξανθούλα Αγαθοκλέους Ιωάννου, Βοηθός Διεθύντρια ) 

• «Ένα υπέροχο ταξίδι στο παρελθόν για τα παιδιά, τους γονείς και τους δασκάλους της 
Δ΄ τάξης του ΚΒ΄ Δημοτικού Σχολείου Λεμεσού.  Ανεπανάληπτη εμπειρία για όλους, 
γεμάτη εικόνες που εξάπτουν τη φαντασία, οδηγώντας μας σε μαγικούς κόσμους μιας 
άλλης εποχής. Εξαιρετικές οι εμψυχώτριες οι οποίες παρότρυναν συνεχώς τα παιδιά 
και κράτησαν αμείωτο το ενδιαφέρον μέχρι το τέλος. Εύχομαι να ζήσουμε παρόμοια 
ταξίδια και στο μέλλον»    (Μύρια Νικολάου, Εκπαιδευτικός Δ΄2). 

• «Εξαιρετικό πρόγραμμα! Ταξιδεύει τα παιδιά και τους γονείς σε άλλες εποχές.  
Αναπτύσσει τη φαντασία τους και τη δημιουργική σκέψη.  Είναι σαν να βρίσκονται 
μέσα σε μια κινηματογραφική ταινία, παίρνουν ρόλους, ταυτίζονται με τους 
ανθρώπους του Μεσαίωνα, γίνονται βασιλιάδες, βασίλισσες, ιππότες.  Οι εμψυχώτριες 
ήταν εξαιρετικές!  Μέσα από τους μύθους, το τραγούδι και τη διήγηση έκαναν γονείς, 
παιδιά και δασκάλους να απολαύσουν αυτό το όμορφο ταξίδι μέσα στο κάστρο της 
Λεμεσού.  Ελπίζω ο θεσμός να συνεχιστεί και τις επόμενες χρονιές έτσι ώστε 
περισσότερα παιδιά να έχουν αυτή την εμπειρία.  Ευχαριστούμε τις εμψυχώτριες για 
την όμορφη και δημιουργική φιλοξενία (Χριστόφορος Χριστοφόρου, Εκπαιδευτικός 
Δ’1) 

• «Ήταν η πιο ωραία εμπειρία του κόσμου, περάσαμε τέλεια» (Μαρία Ηλία, μαθήτρια) 
• «Ένα μαγικό ταξίδι στο παρελθόν!» (Άντρεα Καζαγκά, μαθήτρια) 
• «Το ταξίδι ήταν υπέροχο και μαγικό! Μου άρεσε πολύ» (Ιωάννα Γεωργίου, μαθήτρια) 

Η δράση αυτή του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού έχει γίνει πλέον θεσμός και δίνει την 
ευκαιρία σε περισσότερες οικογένειες να εμπλακούν σε εκπαιδευτικά προγράμματα στα μουσεία 
του τόπου μας, ώστε το μουσείο να αποτελέσει μια επιλογή της οικογένειας στη σημερινή 
εποχή.  

 

Διαμάντω Σολομωνίδου –Ζησιμίδη, Όλγα Οικονομίδου 

Σύμβουλοι Μουσειακής Αγωγής Λεμεσού 



 



 

 

 



 



 











 

 

 

 

 

 


